

全国人大代表王书茂： 给乡亲谋实惠 为发展建良言

全国两会前奏·代表委员履职记

■ 本报记者 尤梦瑜

2月23日22时，全国人大代表、琼海市潭门镇潭门村党支部委员王书茂抄起外套利落地披上身，骑着摩托车准时出门巡逻。

这两天，王书茂的工作有点忙，除了晚上的例行巡逻外，白天他要和村干部们一起为村里的换届选举做准备工作，疫情防控工作也不能掉以轻心。

“年前我基本就整理好了建议，这两天我得赶紧打电话给琼海市农业农村局等单位，再向他们征求意见。”王书茂说。作为人大代表，他在忙碌的工作中，还要见缝插针到渔民家里和各个居委会，和渔民面对面交流，为自己提交今年全国人代会的建议集思广益。

黝黑的皮肤，洪亮的嗓门，在潭门村，人们总能看到王书茂风里来雨里去的身影。按照王书茂风风火火的性

格，他的建议也得是来自一线、带着海味、冒着“热乎气”的。

“多跑一跑，就能听到大家最真实的感受，才能充实我的建议，带到全国两会，让自己的建议真正发挥出效果，才不辜负乡亲们对我的信任，不辜负人大代表这个身份。”王书茂手里拿着他的履职记事本，如此说道。

王书茂年纪大了，不擅长操作电脑，他就用最“笨”的办法——用笔一点点记录各方反馈。自2018年当选全国人大代表以来，他已经写完了一本厚厚的履职记事本，新本子上也早已密密麻麻地做满了记录。这个履职

记事本每年也要跟着王书茂去北京。

多年来，王书茂在全国两会上提交的建议都得到了相关部委的回复。王书茂也通过参加全国人大常委会、省人大常委会组织的调研和座谈活动，收获不少新知识，拓宽了视野和思路。

2020年十三届全国人大三次会议期间，王书茂共提交了3项建议：关于规范海洋渔业捕捞、加强渔业环境综合治理的建议，关于推进休闲渔业立法的建议以及关于支持潭门开展休闲渔业示范点建设、促进潭门渔业转产转型的建议。这3项建议均已获得

回复。

过去这一年，潭门村通过帮助有劳动能力的贫困人员务工就业、扶持种植产业等，在脱贫攻坚工作上取得显著成效，建档立卡的31户119人全部脱贫摘帽。这是村里的好消息，更是村民们的好势头。

“今年上两会，我还是会继续关注保护海洋资源、休闲渔业、乡村振兴等方面工作。要通过自己的履职尽责，为海南的乡亲们谋实惠，为海南自贸港建设贡献自己的一份力量。”王书茂说。

(本报嘉积2月23日电)

省供销系统打造农产品运销实体网络
促产销对接 助乡村振兴

本报海口2月23日讯 (记者傅人意 通讯员陈颖)海南日报记者2月23日从省供销社获悉，连日来，省供销社多层次联动、多载体并用、多方运销，加快构建省、市县、乡镇三级农产品运销实体网络，加强农产品产销对接，助力乡村振兴。

在多层次联动方面，省供销合作社及时动员下属企业和海口、临高等市县供销社对接三江蔬菜种植基地，帮助建立长期稳定购销关系。通过系统联动，助力三江蔬菜种植基地销售蔬菜6.2万斤。

在多载体并用方面，应对万宁和乐镇石斑鱼、儋州瓜菜出现结构性销售难时，省供销合作社通过上架“供销菜篮”小程序和海南爱心扶贫网商城，并向全省各单位发布爱心认购通知，联合省总工会、18个市县供销社和省内社区进行团购。目前万宁和乐镇石斑鱼整体销售价格基本与往年持平；儋州江发瓜果种植农民专业合作社基地生产的5万多斤地瓜已全部售完。

在多方运销方面，省供销社积极沟通海口市菜篮子集团，在江楠农产品批发市场设立400平方米“助农惠民菜篮子公益性专区”。省供销社和东方、保亭等多个市县供销社纷纷举办“消费助农大集市”。海口、三亚、临高等10个市县供销社组建了运销实体，尝试开展运销工作；文昌、陵水等市县供销社也通过开放办社等方式，联合社会资本开展农产品运销业务。

白沙金波乡朝天椒种植规模超千亩
市场卖得俏 农户积极种

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 梁如金 唐海强

2月23日上午，在位于白沙黎族自治县金波乡白打村旁的朝天椒种植基地里，多名工人正忙着将刚采摘的朝天椒进行筛选、打包装袋，准备装车运输，田间地头好不热闹。

“最近一年来，海南的朝天椒市场行情持续向好，尤其是最近两个月，朝天椒每斤的批发价有10元左右，我们每天有大约1万斤朝天椒销往北方。”白沙惠腾农业发展有限公司有关负责人介绍，该基地今年种植了70多亩朝天椒，也计划继续扩大种植面积。据悉，目前，该企业能为周边村民提供30余个务工岗位。

“上午在家做家务，下午过来辣椒基地打工，半天时间就能获得工钱六七十元。”正忙着筛选朝天椒的脱贫群众陈丽燕乐呵呵地说着。

金波乡乡长周源介绍，2019年以来，金波乡瞄准朝天椒产业，通过发放优质种苗、完善灌溉设施等方式，动员农户发展朝天椒产业，并着力引进有实力的农企，推行“公司+基地+农户”模式，进行规模化、产业化种植，并组织技术人员深入田间地头指导病虫害防治。自去年起，该乡出台朝天椒项目补贴实施方案，设置朝天椒指定收购点，有效畅通销售渠道，并对当地种植户及种植企业予以相应的补贴，让农户们大胆种、卖得好。

经统计，2020年，金波乡朝天椒种植规模约1200亩，产值约1500万元。周源介绍，今后该乡将继续扶持种植户扩大种植规模，并准备扩建大型冷库，努力把产业做强做优，助农增收致富。

(本报牙叉2月23日电)

奋斗百年路 启航新征程 · 脱贫攻坚答卷

琼海嘉积镇引进企业培育蘑菇、灵芝种植产业 施脱贫“蘑”法 绘“芝”富新图

本报嘉积2月23日电 (记者刘梦晓)“这些冒着白丝的菌包，很快就能出菌了，要把它们转移到下一个湿度更大的车间，进行集体培养。”2月23日，在琼海市嘉积镇的菌类扶贫车间里，脱贫户梁英干劲十足，忙着筛选菌包。

梁英是嘉积镇黄崖村人，已经在扶贫车间里工作了4个年头。对于菌包种植、出菌的五六关键环节，梁英烂熟于胸，成为扶贫车间里的工作主力。

和梁英一起工作的，还有嘉积镇龙寿村的脱贫户黄斌。作为残疾人的他，也已经在扶贫车间里工作了一年半。“每天有100元的收入，只要勤劳肯干，我们都能致富。”黄斌说。

小小的蘑菇，作用很大。“为了扎实推进脱贫攻坚工作，2016年前，镇里一直在探索覆盖面广、收入高、赚钱快的产业。”嘉积镇政府主要负责人说，直到2017年，镇里经过多方考察，引进海南益芝祥生态农业有限公

司在黄崖村发展蘑菇种植产业，并组织312户1347名贫困户通过“党建+公司+合作社+贫困户”的模式入股合作社。

据悉，该公司以农业科技化为亮点，进行蘑菇、灵芝种苗培育和菌包制作，通过“公司提供菌包和技术指导，农户种植，公司统一回收销售”的方式来运营，贫困户不仅可以优先免费领取菌包，还可以在公司打工，进行后期出菇管理和采菇工作。

与此同时，公司还将产业扶贫与

美丽乡村建设相融合，利用贫困户自家槟榔园里的林下空闲地，大力推广林下种植蘑菇，不仅提高了产业收益，废弃的菌包还可以作为有机肥循环使用，做到“不占用一分农田、不浪费一分土地、不造成一点儿污染”，成为名副其实的“蘑菇美丽乡村示范村”，脱贫户都纷纷转型为特色蘑菇产业的“当家人”。

“扶贫工作起初遇到过困难。”海南益芝祥生态农业有限公司总经理邹汉亭说，刚开始，政府和企业让贫

困户加入公司发展灵芝、蘑菇产业，贫困户心里没有底，不愿意加入。在政府的引领带动下，组织贫困户到基地打工、学习，看到了这个产业的发展优势和前景，不但开始相信政府能够帮助自己脱贫致富，还对种植灵芝、蘑菇产生了浓厚的兴趣，纷纷自愿加入公司。

如今，加入合作社的312户1347名贫困户全都吃上了“产业饭”，过上了好日子，产业扶贫的成效在当地遍地开花。



2月23日，在昌江黎族自治县叉河镇排岸村，村民们抢抓农时，下田插秧。

时下正值春耕，昌江多措并举保障春耕生产，包括积极帮助农民做好水利保障以及春耕生产农资供应等，确保农

民不误春耕农时。

本报记者 陈元才 摄

五指山市什益村探索朝天椒、苦瓜产业 村里来了特派员 村庄发展特别快

新春走基层

■ 本报记者 谢凯 特约记者 刘钊

“脱了贫，更要加油干，今年我还想扩大朝天椒的种植面积。”2月23日，五指山市毛阳镇什益村方满村民小组内，顶着太阳在地里干活的脱贫户王积开信心十足。

依靠种植五指山市生态科技特派员罗激光带来的朝天椒和新品种苦瓜，王积开从2020年10月至今就收入近3000元，相比以往，收入提高了一倍。

罗激光是海南省农科院植保所的科研人员，同时也是毛阳镇挂职科技副镇长、五指山市生态科技特派员，2020年3月到毛阳镇挂职后，他发现什益村村民常年种植苦瓜，但产量低，

效益差，收入一直上不去。

“这些苦瓜不是嫁接的品种，加上技术长久没有更新，产量比较低。”罗激光介绍，依托省农科院的科研优势，他把什益村作为试点村，推广试种新的苦瓜品种，同时发动村民种植适合什益村气候的朝天椒产业。

春光正好，行走在224国道毛阳段上，可以看到什益村附近的道路两旁种满了朝天椒、苦瓜、青瓜等大量瓜菜品种。

“以前这都是撂荒地，田洋整治后，我发动村民们种植朝天椒、苦瓜等新作物、新品种近百亩，同时积极申报生态科技特派员项目。”罗激光向海南日报记者介绍了种植过程中

的小插曲：因这里是撂荒地，土质较硬，土里石块多，起初一些工程机械设备受损，土地开垦陷入困难。

“但农科院在当地帮扶多年，积

攒了好口碑，村民们见此情形，二话不说，纷纷帮忙，通过人工捡拾石块，才把这块地艰难开垦出来。”罗激光笑着说道。

“有了技术，还有帮扶资金，还有什么理由不干？”王积开对记者说，他带动村小组的4户农户一起发展朝天椒产业，如今他已种植8亩朝天椒和25亩苦瓜，“预计今年会有好收成。”

2021年初至今，王积开的朝天椒卖到了每斤13元以上的高价，而往年的价格才4元至5元，苦瓜的产量也比往年提高了不少，价格也上涨了1元至2元。

依靠新技术、新品种，什益村的产业发展找到了新的“切口”，村民的钱袋子慢慢鼓了起来。

“我们现在不光种朝天椒、苦瓜、豇豆等，还打算依托科研院所打造种

苗基地。”什益村乡村振兴工作队队员王立宏介绍说，跟别的村不一样，什益村的人想得更远，只有依靠科技才能更好致富，村委会在去年一年的时间里举办了瓜菜种植技术培训等活动41场，惠及3000人次，“现在村民们学习兴致非常高。”

“毛阳镇位于山区，可耕地面积少，单纯依靠卖产品，产量不是我们的优势，而发展种苗培育、建立科研基地大有可为。”毛阳镇委书记李锋介绍说，毛阳镇打算与海南省农科院建立长久合作关系，依托科研院所的力量，提高科技成果转化率，促进该镇乡村农业产业发展。

产业有了，钱包鼓了，王积开越干越有劲儿，“我们将继续跟着科技特派员发展朝天椒、苦瓜等产业，让好日子芝麻开花节节高。”

(本报五指山2月23日电)

春节后渔船集中出海作业
海口海事局积极保障
琼州海峡水上交通安全

本报海口2月23日讯 (记者陈雪怡 郭萃 通讯员袁杰)2021年春节结束，大量渔船集中自西向东穿越琼州海峡出海作业，琼州海峡船舶交通流量激增。为保障琼州海峡水上交通安全，有效防范商渔船碰撞险情事故发生，海口海事局船舶交通管理中心积极做好应急部署和通航密集时段船舶动态监管工作，保障节后约万余艘次渔船平安通过琼州海峡。这是海南日报记者2月23日从该局了解到的。

船舶交通管理中心通过VTS、AIS、雷达等远程监控手段全面掌握跟踪琼州海峡内船舶动态，强化对客滚船等重点船舶的跟踪，加大电子巡航频次，并滚动播发安全信息，提醒航行船舶加强瞭望，使用安全航速，谨慎驾驶。

海口海事局通过增加值班力量，强化对琼州海峡航行船舶的信息提醒及交通组织服务，采取点对点信息提醒服务，提醒过往琼州海峡商船主动避让渔船，并重点对与渔船交汇频繁的南北向客滚船进行有效的信息提醒和交通组织，提前干预并给予船舶科学有效的避让建议。